

领略“绿色检察”理念 感受立体办案模式

全国和自治区人大代表在呼伦贝尔市开展公益诉讼调研工作

本报讯(记者金丽 通讯员李宾)7月24日上午8时30分,12位全国人大代表和自治区人大代表应邀走进呼伦贝尔市人民检察院,开始为期4天的公益诉讼调研工作。

调研期间,代表们实地观看了呼伦贝尔市检察机关公益诉讼指挥车、案件管理中心、12309检察服务中心、智慧检务中心以及“1+N智慧检”平台演示等,对检察机关部分工作尤其是智慧检务的成果有了初步了解。同时,与来自呼伦贝尔市检察院、人大、法院、环保局、国土资源局的工作人员一起座谈。

座谈会上,该院党组书记、检察长张晓红向与会代表介绍公益诉讼工作情况,该院在公益诉讼工作中提出“绿色检察”理念,积极构建“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”的立体化工作模式,专门成立生态资源检察部,实行公益诉讼、破坏生态资源犯罪的批捕、起诉“三位一体”的办案模式,有效实现多部门办案的衔接和线索移送。自2015年7月以来,呼伦贝尔市检察机关共立案272件,向行政机关发出检察建议226件,刑事附带民事公益诉讼案件23件,向法院提起公诉

13件。

座谈会后,代表们登上了“草原检察直通车”,在公益诉讼指挥中心体验“1+N”智慧检务的应用,感受了公益诉讼取证车的便利。

在呼伦贝尔市人大、法院、环保局、国土局负责人就公益诉讼工作进行研讨发言后,全国人大代表吴英表示,呼伦贝尔拥有得天独厚的生态系统,这一切来之不易,在公益诉讼之旅中,仅凭借检察院一己之力是远远不够的,希望在检察院的带领下,在各部门的协同配合下,在全民的参与支持下,共同开展好公益诉

讼工作。

自治区人大代表刘锐表示,草原直通车让人耳目一新,通过三级检察机关上下联动,既能全方位监督到全区检察工作,又能直接解决群众问题。他建议,呼伦贝尔市检察机关应加大对破坏生态违法犯罪的惩罚力度,要处罚,更要恢复,要让各部门权责到位,齐力而上。

在随后的几天里,代表们还分别走进了阿荣旗、莫力达瓦达斡尔自治旗、扎兰屯市检察机关,实地了解了当地公益诉讼生态恢复情况。

合力敲响“黑恶势力”的丧钟

——阿左旗公安局开展“扫黑除恶”斗争纪实



阿拉善盟阿左旗公安局坚持“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱”的工作方针,以自治区公安厅“12345”扫黑除恶工作法为指导,结合实际,多措并举,打防结合,标本兼治,持续深入推进扫黑除恶专项斗争,有效地遏制了黑恶势力的滋生、发展和蔓延,用实际行动回应了群众呼声,保障了人民群众安居乐业。

从2月2日起,该局党委先后组织召开了党委扩大会、中层所队领导干部会、全旗公安机关民警大会,就“扫黑除恶”专项斗争进行专项动员部署,同时,研究出台了《阿左旗公安局“扫黑除恶”专项斗争实施方案》,成立了“扫黑除恶”专项斗争领导小组,领导小组下设办公室,负责对全旗“扫黑除恶”专项斗争的综合协调、组织指导、督导检查、战果统计和信息反馈等日常工作。目前,该局开展专项督导检查4次,被公安厅认定的涉恶类案件3起。

全警动员 让黑恶势力无处藏身

——将线索摸排与专项行动相结合。利用正在开展的“一标三实”、缉枪治爆、整治黄赌毒等专项行动,该局“扫黑除恶”领导小组办公室充分发挥派出所线索排查主力军的作用,组织部署派出所,对辖区内建筑行业、批发市场、医疗机构、仓储物流、物业管理、旅游景区等可能引发涉黑涉恶问题领域开展常态化滚动式排查。

——将常态管控与集中摸排相结合。各辖区派出所加强对KTV酒吧、宾馆旅店、洗浴桑拿等重点场所的日常监管,对“黄赌毒”等突出问题开展重点整治,深入净化场所环境,挤压黑恶势力生存空间。在落实常态化摸排责任的基础上,由刑侦、治安、经侦、禁毒、旅游、网安等部门在全旗范围内集中开展为期3个月的涉黑涉恶线索排查摸底行动。

——将所队联动与群防群治相结合。在警力较少的苏木镇,充分发挥所队警务联动机制的作用,由交警中队配合辖区派出所,组织民警到牧民家中,开展“扫黑除恶”宣传和线索征集工作;辖区派出所配合交警中队,对过往司机开展“扫黑除恶”宣传和线索征集工作。结合中央正在开展的环境保护督察“回头看”专项行动,在宗别立镇,启动警企联动工作模式,对是否存在矿产资源开发恶性竞争或公开侵占国有矿产资源进行排查。在巴润别立镇,依托“都贵楞”,对在草原非法占地、滥开滥采进行整治。在城区,以“黄袖标”、平安的士、平安环卫为宣传力量,通过其工作的特殊性,开展扫黑除恶宣传。

——将专项工作与群众路线相结合。该局深

入贯彻落实群众接待、有奖举报制度,落实专门力量接待处理群众举报,从群众举报中发现和搜集线索8条,对涉黑涉恶线索逐一建档立卡。

——将线索排查与查证核实相结合。按照“边摸排、边核查、边侦办处理”的方针,建立涉黑涉恶线索摸排核查责任制,对摸排出的线索,逐条明确核查责任、核查方案,关联串并,深挖内幕,确保“条条见底、件件落实”。累计摸排涉黑涉恶线索20条,已查否14条,查证3条,剩余3条线索正在核查侦办中。

快速反应 对黑恶势力重拳出击

——组织专案攻坚。对上级公安机关交办、群众呼声大、影响恶劣的黑恶势力犯罪线索或案件,以刑侦大队为主力军,实行“一案一组”,动用一切手段、资源,以不破不休的勇气和决心全力组织专案攻坚。

——做好现行案件办理。本着“打早打小”原则,对寻衅滋事、打架斗殴、非法拘禁、暴力讨债等涉黑涉恶类警情始终坚持快速反应,在涉及十五类重点打击的黑恶案件上用足力量,运用多种侦查措施,确保快侦快破,严防黑恶势力的滋生、发展、蔓延。

——重点打击“黄赌毒”类案件。在农牧区大力开展了打击“黄赌毒”专项斗争,成立打击“黄赌毒”专业队,对“黄赌毒”违法犯罪展开凌厉攻势,现已累计办理赌博案件14起,打击处理违法人员74人。办理卖淫嫖娼案件3起,打击处理违法人员10人。办理吸毒案件21起,打击处理吸毒人员23人。

——净化行业场所。将整治易滋生黑恶犯罪的行业场所作为打击重点。截至目前,检查各类行业场所2000余家,发现治安乱点150余处,整治120余处。有力地震慑涉黑涉恶犯罪,维护了全旗社会大局的持续稳定。

——形成打击合力。与旗人民法院、人民检察院、司法局、信访局建立“扫黑除恶”专项斗争联席会议制度,就涉黑涉恶案件认定、查办、移送、起诉等办理程序进一步明确了职责。与旗纪委监委建立“扫黑除恶”问题线索双向移送反馈机制,互通案件线索,深挖黑恶势力背后“保护伞”。

(李鹏程)



遇洪灾人员被困 困境中交警援手



本报讯(记者张璋 通讯员王晶)7月23日凌晨,一场暴雨突降巴彦淖尔市乌拉特中旗,为确保辖区道路交通安全、畅通,保障群众出行安全,该旗交管大队紧急启动恶劣天气交通应急预案,迅速布置警力,对辖区积水严重、路况复杂、易堵路段展开全面疏导。因大

雨导致省道多处路段发生洪水灾害,部分路面、桥梁中断,造成近200余辆大货车滞留,喝水、吃饭成了被困驾乘人员的一大难题。为此,该大队组织警员立即深入各受阻路段,把食物与饮用水送到了滞留在路上的驾驶人员手中,使他们深刻感受到了交警“家人”的温暖。

莫旗交管:擦亮便民服务窗口



尼尔基讯“以前啊,为了给车落户要往返海拉尔走两千里路,至少需要两三天时间,加油、住宿、吃饭就得花费1500至2000元,赶上冬天下雪路滑,时间可能还要延长,每次去办业务家里人特别担心。现在好了,呼伦贝尔市莫旗车管所就能为我们出租车落户,从时间和费用上给我们省去不少啊,这项政策真是好!”近日,呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗出租车驾驶员孟连海感慨地说。自公安部全国公安机关“放管服”改革电视电话会议召开以来,莫旗公安局交警大队用加“速度”的态度积极回应人民群众的迫切期待,其中公安机关车驾管业务成为紧密贴近人民群众生产生活的一大重点,每一项措施都体现着群众的需要、社会的需求,莫旗交管窗口服务全力做到“一次办、马上办”,真正做到让群众少跑路,数据多跑路。(郭悦)

“五举措”齐头并进 促保障警务创新

薛家湾讯 为尽快适应新时期警务保障工作信息化、规范化建设要求,着力提升保障服务工作水平,鄂尔多斯市准格尔旗公安局警务保障室采取“五抓五提高”措施,不断开创警务保障工作新局面。

一是抓思想意识,提高警务保障基层化水平。将提高服务质量、提供优质作为衡量服务保障工作标准。同时,拓展服务思路、创新工作方法,对各项保障工作进行了规范,变“要我服务”为“我要服务”。

二是抓工作方法,提高警务保障规范化水平。对违反原则和规定的事情,坚持原则不动摇。实现单一保障向综合保障转变,加强处置突发事件应急保障。实行部门审核和“一支笔”签批制度,规范财务行为,保证专款专用。

三是抓团结协作,提高警务保障团队化水平。采取上门汇报、通报情况、听取意见等方式,加强与各警种、财政、审计等相关部门之间的协作,努力提升工作质效。

四是抓勤俭节约,提高警务保障效益化水平。动员机关、基层单位民警从身边点滴小事做起,自觉养成节约每度电、每杯水、每张纸、每滴油的良好习惯,形成“节约光荣、浪费可耻”新风尚。

五是抓内部教育,提高警务保障廉洁化水平。以队伍学条令、用条令、守条令活动为抓手,深入开展警规警纪学习,使每位民警树立正确的人生观和价值观,提升拒腐防变能力,防止违规违纪问题发生。

(柳杨)